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Pár szó a sándorfalvai paphoz.
Sándorfalván jártam a napokban, 

hogy megszorítsam a kezét néhány sze­
gény, de becsületes magyar embernek, 
akiknek sorsa érdekel. Ott hallottam, 
hogy főtisztelendő uram az előbbi va­
sárnapon a szószékről a szegénységet 
állította követendő eszményként az amúgy 
is koldustarisznyás hívei elé. Nem hal­
lottam ugyan, de nagyon szép beszed 
lehetett, amint az ájtatos hívek szavai­
ból kivettem.

Csodálkozom azonban, hogy mért 
ajánlja főtisztelendő uram olyan mele­
gen a szegénységet a koldusoknak ? Ta­
lán csillapítani akarja a kitörni készülő 
elkeseredést, amelynek éle az ön dús­
gazdag kegyurának uradalma ellen irá­
nyul ? No de nem kutatom az okot.

Szép tárgyat választott, az igaz és 
el is tudom képzelni, mily átszeliemül- 
ten hivatkozott a világ megváltójára, a 
keresztfán vértanúhalált szenvedett Jé­
zusra, aki szegényül élt egész életén át, 
holott kincseket szerezhetett volna, de ő 
a földi hiúságokkal, vagyonnal, öröm­
mel nem törődött, hanem égre szegezte 
tekintetét és a föld sarán túl, a meny­
országban kereste az örök boldogságot. 
„Az utolsók lesznek majd az elsők“ ott. 
A szegények osztályrészéül jut majd a 
földi életen túl a legtökéletesebb bol­
dogság.

Jó katholikus vagyok magam is. 
Vallom a názárethi istenember erkölcs­
tanát. Vagyonra áhítozó nem vagyok. 
Amim van, megosztom másokkal. Saj­
nos, nincs százezer holdas birtokom, 
mert ha volna, nem engedném sanya- 
logni, nyomorogni a csongrád megyei 
népet, mint a Pallavicini őrgróf, aki — 
bár szinten hithű katholikusnak vallja 
magát még örök áron sem akar föl­
det adni a népnek, tisztességes bérletet 
sem, sőt embernek való napszámot sem.

Mindezt tudja jól főtisztelendő uram 
is, sőt tud még többet is. Tudja, hogy 
az uradalom kihasználja a sándorfalvai 
népet, amely koldusszegény amu :y is. 
Tudja jól, hogy 40—60—80 fillér a 
napszám és a koronát ritkán haladja 
meg> pedig a munkástól baromi munkát 
követel az uradalom. Tud a azt is, hogy 
a nép nem szerezhet semmit és igy 
rósz esztendőben az éhínség fenyegeti, 
holott az uradalom magtárai akkor is 
szinültig teltek.

Főtisztelendő uramnak tudnia kell 
azt is, hogy minden embernek, tehat a 
sándorfalvai magyaroknak is, istenadta 
joguk van a tisztességes, emberhez méltó

megélhetéshez, ami nincsen meg — és 
e koldustarisznyás, elkeseredett népnek 
mégis a szegénységet ajánlja ? Hát kell 
azt ajánlani ? Hiszen úgyis a nyomo­
rultjai annak !

L)e hát főtisztelendő uram követi-e a 
saját tanítását ? Bizony nem Ha kereszt- 
levélért vagy más hivatalos Írásért for­
dul a parochiára a szegény paraszt, az 
öt koronából nem enged. A földjéből 
sem adna oda ingyen egyetlen négy­
szögölet sem, sőt amit eddig haszon­
bérbe adott, hallomásom szerint ezután 
házi kezelés alá veszi, hogy fokozza a 
jövedelmét ezzel is. Szóval főtisztelendő 
uram is ember, még pedig jobblétért 
küzdő ember, aki a földi javakat éppen 
nem veti meg és ha számot tart is meny­
béli boldogságára, előbb a földön akar 
boldogulni.

Mért nem hirdeti főtisztelendő uram 
a szószékről is ezt ? Hiszen tudja jól, 
hogy az éhezőket holmi Ígéretekkel nem 
lehet jóllakatni, sőt a jó papnak nem­
csak lelki, de anyagi életében is támo­
gatni, védeni, oltalmazni kell híveit. 
Mért nem kel ki a szószékről az ura­
dalom sziv.elensége, lelketlensége és a 
munkásnép kiszipolyozása ellen ? Hogy 
szeretné, hogy rajongana akkor önért a 
nép ! Igaz, hogy akkor az uradalom 
nem adna főtisztelendő uramnak olcsó 
és méltányos bérletet, de hát az igaz­
ságért küzdeni kell és a Krisztus Jézus 
szolgájának nem a tollasod ist kell tekin­
tenie, hanem a nép igazáért szembeszál- 
lani még a kegyurával szemben is.

Mért nem áll főtisztelendő uram a 
szegény sándorfalvai nép törekvéseinek 
élére, holott éppen ön volna arra legal­
kalmasabb személy ? A nép tisztességes 
munkabért, hosszabb idejű berietet vagy 
méltányos árért örök földet kér. Az őr- 
grót — mondják — jószivü ember és 
vallásos, nem ellensége a nepnek, mint 
novákjai, akik rósz tanácsadók. Világo­
sítsa föl az őrgrófot. Tárja föl előtte 
őszintén a nép helyzetét. Magyarázza 
meg neki, hogy tűrhetetlenek a mun­
kabérviszonyok, hogy amit a szegény 
néppel cselekszenek, az becstelen mun­
kauzsora, oc.-mány bűn, a leggyalázato- 
sabb vis zaéles az uradalom által alapí­
tott, de teljesen körülzárt Sándorfalva 
község népének szerencsétlen helyze­
tével.

Mondja el mindezt az őrgrófnak be­
csületes őszinteséggel és isten szolgájá­
hoz méltó nyíltsággal. Ne féken az ura 
dalom úri cselédjeinek, a novákok ha­
ragjától vagy boszújától, a nép szeretető 
fogja megoltalmazni. Tudja ön jól,

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Horváth Mihály-utcaa 7. aa.

Hirdetések árszabály szerint.

hogy a nép minden kívánsága jogos 
méltányos és igazságos: ha igazán át- 
erzi hivatasaf, tudni fogja kötelességét.

Rostkowicz Arthur.

Tergina dr. legújabb ügyéről.
... ”fz erőszakos nyugdíjazás“ czim alatt 
közöltek a lapok dr. Tergina Gyula tanfelügyelő 
legu óbb, kellemetlen“ ügyét, amelynek vérta­
nújaként, áldozataként szerette volna magát fel­
tüntetni. Ez azonban nem sikerült.

Az első pillanatban mi is annyira megle­
pődtünk, hogy nem tudtuk hirtelen, nevessünk-e 
vagy boszankodjunk az eseten, amely páratla­
nul all a maga nemeben, mert lehetetlen elkép­
zelni, hogyan bírjon valaki (hivatalon kívül) 
hamis felterjesztést intézni a közoktatásügyi 
kormányhoz Tergina nyugdíjaztatási kérelmé­
vel es V alódx alair. savai? Hogyan iktatta be, 
hogyan adhatta postára hivatalosan a posta- 
konyvve1 és hogyan került a hamisítvány ala a 
tanfelugye o valódi alairasa? Ez megfoghatat­
lan Hogy mégis megtötrént, ezért is meg kell 
indítani a tanfelügyelő ellen a felfüggesztéssel 
egybekötött fegyelmi vizsgálatot.

Maga a tanfelügyelő a minisztériumban 
olyan gyerekesen védekezett, hogy az oszlopos 
tisztviselőn is megcsóválták a fejüket. Az általa 
hamisítódnak jelzett nyugdíjaztatás iránti kér­
vény aláírását, miután más hivatalos iraton 
evő alairasaival is összehasonlító próbákat tet­

tek, kénytelen volt valódinak elösmerni. Hoev 
mikep került a hivatalos nyomtatványra a hamis 
felterjesz.es és az alá az ő igazi alairása, arra 
nezve azt mondja, hogy mikor ő hivatalos
KgybeÄr'uua varosbo1 ‘avo/.ni szokott, a hivatalá­
ban többször is, illetőleg rendesen több üres 
nyomtatványt ir ala és otthagyja azon őzéiből, 
hogyha valami sürgős felterjesztésre vagy más 
egyebre volna szükség, a hivatali személyzete 
megtehesse az ő ta.olléteben is.

Szinte kétségbe kel; vonnunk, hogy ép 
eszszei ily védekezéssel oszlopos allami tiszt­
viselő elő merjen állani, mert hiszen ez a vé­
dekezés a legsúlyosabb önvad, amelyen a mi­
niszternek vagy államtitkárnak, aki előtt ezzel 
a gyerekes védekezéssel előállott, azonnal 'föl 
kellett volna függeszteni állásától. Az a tény 
hogy o hivatalos iratokat előbb irt ala, mielőtt 
tartalmukat ösmerte volna, a legsíkosabb fi­
gyelni vétség Ezzel ő beismerte, hogy hivata­
lában példátlan a rendetlenség, sőt ott ellen­
őrzés es felügyelet sohasem volt rendes, amint­
hogy nem is lehetőit, inszen igy a legdurvább 
visszaélésekre adott hivatali alárendeltjeinek 
alkalmat es nem o rajta múlt, hogy azok a 
egsulyosabb visszaélések egész seregét el nem 

követtek.
Hogy más irányban is, különösen pénz­

kezelés terén, súlyos mu'asztasok terhelik a 
a tanfelügyelőt, bizonyítja Tapodi dorosmai 
építőmester esete is, aki a hazanak tanterme­
kül való kibérléséért a neki járó 150 koronát 
két ev óta sem tudja megkapni E-ert eljelen- 
test tett a miniszternél, aki a vizsgaidőt el ,s 
rendelte. Ennek során Tergin azzal védeke­
zett hogy a 150 koronát lapodi vejv, Gi ni ich 
Sándor dorosmai adónyilv ar. tartó vette r' 
nyu :ta_ ellenében. Grultch Sándor ia..adja ez 
a kérdéses nyugta pedig véletlenül eltűnt. Hí 
j^trHuilönös ez ? Csupa vétetlenségböl épen

izü természetes haslujtószei
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az okmány tűnt el, amelyre az igazság kide­
rítése czeljából szükség volna.

De csak térjünk ' issza a hamisítványra. 
Erről a „Szegedi Napló* is közölt tudósítást 
azon melegében. Minden sora elárulja, hogy a 
czikket Tergina maga, vagy megbízottja sugal­
mazta Azon czikk második részében (bar a 
lap maga élőié tagadta) súlyos gyanúsítást tar­
talmaz Pultes György volt tanfelügyelőségi írnok 
ellen, mintha bizony a hamis fölterjesztésben 
része volna. Putics ugyanis fegyelmi följelentést 
tett Tergina ellen, aki szerinte jogtalanul meg­
károsította, mert nem annyi napidijat utalvá­
nyozott neki, mint amennyit a minisztérium 
kiutalványozott. Azt is irta a Sz. N., hogy 
Putics a varosban Zsilinszky Mihály közokta­
tásügyi államtitkárnak hozzá intézett levelét 
mutogatná. Az a sanda gyanú lappangott ak­
kor e közlés mögött, mintha az a levél is 
hamisítvány volna. No hát mi is láttuk azt a 
levelet. Putics elhozta a szerkesztőségünkbe. 
Hát azt a levelet tényleg Zsilinszky Mihály 
államtitkár irta. Irta pedig azért, mert Putics 
nagyon sokat sürgette ügyének elintézését és 
az államtitkár e hivatalos levelével (igtatva is 
van) meg akarta nyugtatni a türelmetlen fiatal 
embert. Tehát ez a levél semmi összefüggés 
ben sincs a hamisitványnyal, amit kötelessé­
günk kijelenteni utólag is.

Tanácsolunk azonban valamit dr. Tergina 
Gyula tanfelügyelőnek, ha komolyan nyomozni 
akarja a hamisítót. Készíttesse el a mi költsé­
günkre a hamisítvány hü mását és mi leközöl­
jük. Majd ki fog derülni aztan, ki a hamisító. 
Addig azonban, amig ezt meg nem teszi, kény­
telenek vagyunk kijelenteni, hogy gyanakszunk 
a hamisítási mesében. Hogy miért ? Azt is meg­
okoljuk legközelebb.

Fölvetjük egyébként a kérdést az ártatlan­
ság bárányának : nem-e jobb lett volna (elkül­
deni a nyugdijaztatashoz szükséges okmányo­
kat? Á következmények fogják megmutatni, 
hogy igen, mert amint dr. Tergina Gyula tan- 
felügyelőnek a „Független Közvélemény“ tárgyi 
lagos vádjaira adott igazoló jelentése (amit a 
közoktatásügyi kormány felszólítására telt) 
Rostkowicz Arthur szerkesztőnk kezebe kerül,- 
pedig az idő nincs messze, mert a fegyelmi 
ügy nemsokára véget ér, olyan nagy szaladás 
lesz itt, amilyenre Szvatopluk óta még a leg­
öregebb kétemeletes tótok sem tudnak vissza 
emlékezni.

Tizenhat hónap óta küzdünk a tanfel­
ügyelő ellen. Támadásaink czélja nem politikai 
vagy személyi boszu volt, hanem a közhsztes- 
ség védelme. A tanfelügyelő magánszemélyére 
vonatkozó tömérdek adatainkat épen ezért nem 
használtuk föl. De már fogytán a türelmünk, 

Még valameddig azért elvárunk. Par hét ele­
gendő arra, hogy a legillemtudóbb királyi ta­
nácsos is elvégezhesse a búcsúlátogatasokat. 
Különösen elesendő neki, mert kellemetlen mo­
dora, kapzsisaga és pökhendisége következté­
ben nem igen szerzett személyes barátokat és 
távozásának csak örvendeni fog úgy Szeged és 
Hódmezővásárhely, mint Csongrádvarmegye kö 
zönsege.

Távozása esetén mi is nagylelküek leszünk. 
Elengedjük a tartozását, t. i. azt a sajtópert, I 
amelyet 16 hónap óta nem mert megindítani 
ellenünk, hogy ez által köztisztviselői tisztes­
ségének legalább a látszatát megmenteni igye­
kezett volna.

Az algyői kegyur.
Algyő községének tiszta római katholikus 

népe szomorúan kénytelen tapasztalni hogy 
templomának kegyura, Pallavicini Sándor őr­
gróf húsz évet meghaladó idő óta egyáltalán 
nem gondoztatja az istenházát, holott köteles­
sége volna.

Az árvíz óta (1879.) az algyői templom 
a pusztulás képét mutatja. Falairól lemállott a 
vakolat és korhadásnak indultak a vereslő 
téglák. A hó és esővíz atáztatta teljesen a fa­
lakat, amelyek átrepedeztek, úgy hogy az eső­
víz átcsurog rajta.

Csodálkozunk a közigazgatási ható?ágok 
nemtörődömségén, meri ez a templom össze- 
dőléssel fenyeget és félő, hogy éppen olyankor 
og összeomlani, amikor tele lesz a hívők szá­

zaival. Közveszélyes ez a templom. Be kell 
zárni, mielőtt összeomlana.

Nagyon téved a községi elüljáróság, ha 
azt hiszi, hogy ezt a düledező romot 10—12000 
korona költséggel helyre lehet állítani. Még 
50.000 korona is kevés volna ahhoz.

Az a csupasz összerepedezett falú, össze­
omlással fenyegető istenháza súlyos mulasztás­
sal vádolja a kegyurat, akinek az árvíz óta 
be nem váltott becsületbeli tartozása volna a 
bajon segíteni. Hogy miért becsületbeli köteles­
sége volna ez, arra is felelünk.

Nem mindig a Pallavicini őrgrófok voltak 
az algyői templom kegyurai. A kegyúri köte­
lességeket a múlt század első felében a község 
teljesítette. A jobbágyság felszabadításakor a 
kegyúri jogok részese Algyő községe lett Az 
istenhaza fentartására voltak alapítványi föld­
jeik és pedig a hódmezővásárhelyi határban a 
300 holdas nádlási földek, a mintegy 30 holdas 
algyői volt kastélykert és 25 holdas szomolyai 
dűlő Tápé felett. Ezen földek a legalacsonyabb 
számítás mellett behoznának ma 12,000 korona 
haszonbért, amelyből fenn lehetne tartani az 
istenházát és javadalmazni a papot.

Hogy mi utón módon kerültek a földek az 
uradalom tulajdonába, bajos volna meghatározni, 
mert az erre vonatkozó iratok az 1879. évi 
árvíz alkalmával eltűntek. Tény, hogy a sza- 
badságharcz utáni zűrzavaros időkben kerültek 
az algyői templom földek az uradalom birtokába. 
Vannak még öreg emberek, akik emlékeznek 
reá, hogy az ötvenes évek elején Zombori köz­
ségi biró a leghevesebben ellene szegült az át­
adásnak. Az uradalom ki is buktatta a bírói 
székből és Tari Antalt választatta meg, aki 
alatt, alkalmasint 1853-ban, megtörtént az át­
adás.

Ezeken a földeken azonban túladott már 
az uradalom. A nádlási 300 holdat Novák 
József potom áron (holdját 97 frtért) a vásár­
helyi gazdáknak vesztegette el. Fejes Balint, 
Rózsa Imre vásárhelyi gazdák sokat tudnának j 
beszélni erről. A volt algyői kastélykertet az I 
uradalom csak nem rég parczellázta és názhe- | 
lyeknek adta el az algyőiknek, persze jó borsos j 
áron.

Tehát az uradalom használta és eladta a 
templom-alapját képező földeket, kegyúri jogait 
gyakorolja, kötelességeit pedig nem teljesiti 
Szégyelje magát az ilyen kegyur.

Újdonságok.

— Rákóczi-Ünnep. Végre valahára éb­
redezni kezd már a szegedi polgárság is, hogy 
kegyelet és hála adóját lerójja a nagy II. Rá­
kóczi Ferencz emléke iránt. Úgy értesültünk, 
hogy az alsóvárosi népkör akarja a Rákóczi- 
ünnepet rendezni. Ez nem helyes. Az egész 
város közönségét bele kell vonni az ünneplesbe, 
amelynek nem a szűk és füstös népkörök he­
lyiségeinek egyikében, hanem a városháza 
dísztermében kell lezajlani.

— Kossuth emlékezete. A legnagyobb 
magyar hazafi, Kossuth Lajos emlékét ünnepli 
meg Szeged város hazafias polgársága a nép­
körökben szeptember 21-én, a magyar szabad- 
ságharcz lánglelkü vezérének születése 101. év­
fordulóján. A hazafias emlékünnepen a nép­
körökben társas összejövetel lesz szavalatokkal 
és ünnepi szónoklatokkal. Az ünneplő köröket 
meglátogatja ez alkalommal Polczner Jenő 
Kossutn-parti képviselő is.

— Az eser tó országa. A magyarral 
rokon finn nemzet szabadsagát, kiváltságait 
öt év előtt elkobozta a fehér czár, aki a világ­
béke hirdetésével akarta a népek rokonszenvét 
kiérdemelni. Ennek a koronás zsiványnak a 
a legelső tette pedig az volt, hogy a kis finn 
nemzet szabadsagát elkobozta. Az alig két 
millió lelket számláló finn nemzet kétségbeesett. 
Háromfelé szakadt. A legaljasabb párt elismerte 
az orosz uralmat és a koronás zsivány lábai­
hoz csúszik kegyelemért, a másik part a své­
dektől vár segedelmet, a harmadik küzdeni 
akar a szó erejével. Ez a nemzet szine-java.

Az ő temetőjük Szibéria. Az ezer tó hazája 
tele siralommal. Ezren és ezren kivándorolnak 
Amerikába, hogy ott elveszszenek az idegen 
népáradatban. Magyarország tudomást sem 
szerzett a rokon nemzet pusztulásáról, pedig 
milyen szép és nemes cselekedet volna, ha 
néhány ezer finn testvérnek uj hazát adna a 
magyar. Bizonyára többet használnának ők 
nekünk, mint a galicziai népsöpredék, mely 
hívatlanul özönltk be és árasztja el a felvidéket.

— Az uj főkertész. Tehát nem az 
érdemet méltányolták. Vadidegen ember lett 
Szeged város főkertésze, akinek még fogalma 
sincsen arról, mi lesz a teendője, hiszen a helyi 
viszonyokkal sem ismerős. Eddig a főváros 
szolgálatában állt, mint alkertész, s előttünk 
szinte érthetetlen, mért jött el kisebb fizetésért 
Szegedre főkertesznek ? A czimért bizonyára 
nem. Mért koczkáztatta biztos állását a bizony­
talanért ? Hiszen itt csak három próbaévre lett 
kinevezve és ha nem képes megfelelni állasának, 
három év múlva azt mondhatják neki : föl is 
ut, Je is ut, mert az uj szabályzat értelmében 
a főkertész nem hivatalnoka a városnak, hanem 
cselédje, akinek fölmondhatnak három éven 
belül is. Ha az uj főkertész megismeri a helyi 
viszonyokat, bizonyára nem foglalja el az állá­
sát, amely korántsem ér föl a budapesti alker- 
tészi állással. A főkertész (különösen most, a 
három évi próbaidő alatt) a város cselédje, 
akinek parancsol a főispán, a tanács, a köz­
kertészeti bizottság, stb., amit önérzetes szak­
ember aligha fog eltűrni.

— Ab öreg bakák forrongása. A 
fegyelem teljes meglazulasát tapasztalják a tisz­
tek is a kaszárnyákban. Mentül jobban köze­
leg október elseje, annál izgatottabbak az öreg 
katonák. De nálunk még csak hagyján, mert a 
magyar baka inkább tűr, mert tudja, miért. 
Más azonban a felfogás Ausztriában. A cseh, 
olasz, horvát, lengyel, ruthén, vend, tót, dal­
mát, német bakák sehogy sem tudják elkép­
zelni, mért kell nekik három évnél tovább szol­
gálni. Igyekeztek is odaát hangulatot kelteni 
ellenünk, de nem sikerült. Az ausztriai bakák 
nem tudják elhinni, hogy a magyarok volná­
nak az okai ennek. Félő, hogy az osztrák tar­
tományokban fognak föllázadni a katonák és 
már is oly aggasztó jelek mutatkoznak, mert 
az öreg legénységet valósággal őriztetik a fia­
talabb legénységgel. Az öreg katonák közül 
oly sokan tagadták meg az engedelmességet, 
hogy a börtönök egészen megteltek.

— Az égő Balkán. Minden jel arra 
mutat, hogy Europa puskaporos hordója, a 
Balkán, rövidesen föl fog robbanni. Legelőször 
az albánok mozgolódtak, akiket csak nagynehe- 
zen bírtak lecsendesiteni. A bolgárok Maczedo- 
niában keltek föl és velük nem bir a török 
katonaság. Bulgária mozgósít, a fejedelem erély­
telen, gyönge báb, aki előbb-utóbb Sándor ki­
rály sorsára jut. Szerbiában a tisztikar eskü­
dött össze. Görögország remegve gondol vérei 
sorsára, akiket halomszámra öldösnek. A tehe­
tetlen Törökországot pedig áthatja a vészkiáltás, 
hogy Mohamed föltámadt mekkai sírjából és 
azt mondta: Allah, mentsed meg a népedet. 
Rettenetes fajharezra van kilátás. Ha a török 
összeszedi magát, akkor összetöri a Balkán­
államokat, sőt megbir még Oroszországgal is 
talán, mert hiszen az is tele belső ellenséggel. 
Nehéz idők fognak elkövetkezni, az bizonyos, 
s nem lehetetlen : az égő Balkán tüzes csóvái­
nak szikráit elhozza a vihar Európába is.

— Megalakult a fogyasztási szö­
vetkezet. A vasúti központi leszámoló hiva­
tal tisztviselői ismét tanúbizonyságot tettek ar­
ról, hogy gyors elhatározással szokták elvé­
gezni dolgaikat és nem posványositják el köz­
ügyeiket, mint a városnál szokás. Mint érte­
sülünk, a tervezett fogyasztási szövetkezet már 
meg is alakult, még pedig a budapesti szövet­
kezet fiókjaképen és működéi ét rövidesen meg 
is kezdi. A fiókraktár számára érkező élelmi 
czikkeket a vasutak a legolcsóbb díjtételek mel­
lett szállítják, úgy hogy a fogyasztási szövet­
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kezet tagjai mindenféle élelmrzikket legalább 
is lO°/0-kal olcsóbban szerezhetik be, mint ed­
dig a szegedi piaczon. Erre a gyors elhatáro­
zásra az késztette a leszámoló hivatal tisztvi­
selőit, mert a szegedi tanács évek sora óta 
bolonditja már a közönséget a piacz-ügyek 
rendezésével, de mindeddig semmit sem tett.

— Mire megvénülünk. Az öregségnek sokszor 
keservesek az évei, különösen ha a munkaképtelenség 
miatt beköszönt a hajlékba a nyomor. Ezért még 
munkabíró férfikorában kell gondoskodni mindenkinek 
hogy öregségére is legyen mit a tejbe aprítani. Taka­
rékoskodni kell. A legegyszerűbb módja ennek, ha 
üzletrészt vált magának mindenki a Bankegyesületnél 
(a Kass kávéházzal szemben) és magát heti egy vagy 
több korona befizetésre kötelezi. Ha szükséget szenved 
személyi hitel czimén olcsó kölcsönt kap és a szövet­
kezet sorsjegynyereményeiben is részesedik.

— Hat koronáért — hivatalvesztés.
A szegedi fegyelmi választmánynak Kürthy 
Elek segédrendőrbiztos ösmert fegyelmi ügyében 
hozott ítéletét a belügyi kormány helybenhagyta. 
Hat koronáról volt szó. Hogy felvette-e ezt az 
összeget Kürthy vagy sem. Kürthy tagadta és 
teljes bizonyíték nem volt ellene. Azért mégis 
elvesztette állását. Bezzeg ha befolyásos atyafi- 
sága lett volna vagy sógora a főkapitánynak, 
mint a boldogult zeneiskolai igazgató, majd el­
simították volna az ügyét. De hat neki nem 
volt sógora a főkapitány, hanem ellensége. 
Meg is lakolt érte szörnyen. Az ő példáján 
okuljanak azok, akik befolyásos atyafiság nélkül 
merészelnek hivatalt foglalni. A régi német köz­
mondás jut eszünkbe : a nagy tolvajokat futni 
engedik, a kis tolvajokat felakasztják. Ez a 
fegyelmi ügy is újabb bizonyítéka annak, meny­
nyire részrehajló a főispán befolyása alatt mű­
ködő fegyelmi választmány.

— Helyreigazítás. A siketnémák és 
vakok intézetének igazgatóságától az alábbi 
levelet kaptuk : Becses lapjanak legutóbbi szá­
mában egy rövid közlemény jelent meg a ve­
zetésem alatt álló intézetről, amely a valóság­
nak nem felel meg, tisztelettel kérem ennélfogva, 
hogy a jó ügy érdekében szíveskedjék helyre­
igazító soraimnak helyet adni. A tény az, hogy 
a mellékhelyiségektől eltekintve, a két épület­
ben összesen 27 terem épült; e termek közül 
pedig mindössze 4 képezi az igazgató cs 1 a 
szó ga lakását. Hogy a lanhe: visegek főkén! a 
II. emeletre kerültek, annak egy-xeru oka az 
hogy azok világosabbak es egészségesebbek 
Rendkívül fogok örvendeni, ha mindezekről 
valamely délelőtt személyesen méltóztatik meg­
győződni és egyúttal intézetünket és munkán­
kat megtekinteni. Kiváló tisztelettel King Péter 
igazgató.

— Uj függetlenségi kör Régi óhaj­
tása fog teljesülni Sándorfalva község független 
érzelmű polgárságának, mert a tervezett füg­
getlenségi kör végleges megalakulásának nincs 
többé semmi akadálya. Az alakuló független­
ségi körbe mintegy hatvanan jelentették belé­
pési szándékukat. A kisasszony napján tanott 
alakuló értekezleten a bemutatott alapszabályo­
kat egyhangúlag elfogadták és ideiglenes el­
nökké Czirok János vendéglőst, jegyzővé Jab- 
lonszky Islván iparost választották, núg a kör 
diszelnökévé dr. Kelemen Béla országgyűlési 
képviselőt. Az értekezleten megjelent Rostkowicz 
Arthur pártjegyző is, aki összetartásra buzdi 
tóttá a polgárokat.

— HusKonötévig kántor. A szegedi 
zsidó hitközség derék kantora, Schorr Mór va­
sárnap este ünnepelte 25 éves kántori működé­
sének jubileumát a Goldstein-fele vendéglőben, 
ahol nagy számban jelentek meg tisztelői és 
barátai, akik elhalmoztak szerencsekivánataikkal 
a más vallasuak körében is népszerű kántort.

- Az uj színtársulatról Még i t sin­
csen az ujonan szervezett Janovics-féle szintar 
sulat, a szinügyi bizottságban már is erősen 
birálgatták a hiányaiért. Ljvári Péter kanáriunk 
az uj színházi titkár rokonszenves bemutatko- 
zásávaLaem tudta megakadályozni, hogy a szin 
igazgató mulasztásait erős bírálat tárgyává ne

tegyék. A szinügyi bizottságnak igaza is van. 
Az idő már elmúlt, hogy a hiányzó személy­
zetet pótolni lehessen, mert a legjobb erők más 
társulathoz szerződlek, tehát mar csak harmad­
rendű erőket szerződtethet a;: igazgató elsőrendű 
szerepekre. Ez pedig nem valami rokonszenves 
beköszöntő.

— Botrány a gőzfürdőben A városi 
gőzfürdőben párját ritkító botrány történt a 
héten. A kora délelőtti órákban 5-6 úri ember 
úszkált a nagymedenezében, amikor is az egyik 
észrevette, hogy a medencze vizében ürülékek s 
úszkálnak Természetesen óriási lett e felfede 
zésre a felháborodás és a lármára össze­
szaladt az egész fürdő személy zete. A fürdőzők 
közül ketten annyira roszul lettek, hogy hány­
ingert kaptak, úgy hogy orvosi segítséget kel­
lett igénybe venniük. A medenezét természete- 
tesen azonnal kiürítették és friss vízzel töltötték 
meg, de bizony a fürdővendégeknek nem volt 
türe'mük megvárni ezt. Fölhívjuk a tanács 
figyelmét erre a botrányos esetre, amely éppen 
nem alkalmas arra, hogy a gőzfürdő hírnevét 
emelje Ez a botrányos eset annak a következ­
ménye, hvgy a szolgaszemélyzet teljelsen sza­
badjára hagyja a fürdőzőket, holott meg kellene 
figyelni állandóan, nem-e követ el valaki hasonló 
ezudarságot. Elvárjuk, hogy a tanács szigorú 
vizsgálatot fog indítani és intézkedni fog, hogy 
hasonló botrány többé elő ne fordulhasson.

— Az „előkelő“ hang. A szegedi napi­
sajtó mindig azzal tetszelgeti magának, hogy 
előkelő hang ömledez hasábjairól. Persze, a mi 
hangunk nekik érdes, kemény, sőt durva volt. 
No igen, őket nemes hév, szenvedély nem he­
vítette soha. Az igazságtalanság láttára nem 
jöttek tüzbe ezek a derék üzletemberek. Bezzeg 
nekitüzesedtek most, amikor a vérüket a ver­
sengés megmozgatta. Előbb a Szeged és Vádéke 
tűzött össze a Szegedi Híradóval, utóbb pedig 
Sz. és V. a Szegedi Naplóval, no és ugyancsak 
alabb adták az „előkelő" hangot. Most láttuk 
csak, hogy ők is tudnak ám gorombáskodni, 
még pedig ugyancsak vastagon, No lám, az 
előkelő hangot hogy eldurvitja a konkurrencia!

Mindenkinek örömet okoz a szép ékszer. 
Mai napság, a legszegényebb ember is vásárol magá­
nak órát. lánczot. függőt, gyűrűt, mert az ékszer nem 
kidobott pénz, ranem megtakarított érték, de csak 
akkor, ha rendes, megbizii. tó he yen vásároljuk. Ilyen 
megbízható hely a Politzer Sándor és Fia üzlete 
Szegeden, a Klauzál- éren, a Wagner-féle üzlet és a 
Kossuth-szobor között. Ez a ezég már szaztlzenöt 
év óta szolgálja ki becsülettel vevőit s aki ott vásárol, 
bizonyára nem csalatkozik.

Néhány sor a történelemből.
Az osztrák lapok tüzet okádnak újból 

reánk. A rebellis Kossuth-kutyákra, a iazadó 
Rákóczi-fajra szörnyen fenekednek. Hogy mily 
alávaló módon hazudoznak, ime néhány sor a 
történelemből czáfolatulj:

„Habsburg! Rudolf, a mai dinasztia meg- 
megalapitója 1278-ban Morvamellékén csak 
10.000 emberével ailt szembe vetélytársa: 
Ottokár cseh fejedelem 30.000 elszánt, bátor 
harczosával. Kun László magyar király 40 000 
főnyi hada késő éjjelig harczolt a helyüket 
bátran megálló csehek ellenében. Ott. kar holt­
teste telelt halmok képződtek az elesett, levá­
gott esetiekből. Habsburg! Rudolfnak a magyar 
segély trónt és koronát juttatott. Magyar segély 
nélkül az a 30.000 elszánt cseh vitéz azt a 
10.000 svábot früstökre fölemésztette volna.

Az apja után mellőzött Habsburg! Alber­
tet III Endrénk magyar segélylyel helyezte 
vissza Rudolf trónjába, tehát a Habsburg-csa- 
lad hatalmának a Közép-Duna mellett megala­
pítója és biztosítója a magyar nemzet volt.

Persze midőn a Habsburgok a magyar 
király tront is elnyerték, mindezek felejtve lőtt­
nek. Mit szenvedett nemzetünk Mária Terézia 
koráig, erről a történelem véresen tanúskodik. 
Ekkor tűnt ki a két századon at gyötrött, kín­
zóit és tüzzel-vassal irtott magyar nemzetnek 
rebellis, lázadó, hálátlan (?) természete.

Nemcsak hét ellenség támadta meg Mária 
Terézia trónjai, hanem született alattvalói is:

a kegyelt osztrákok Linzben kezét nyalták 
Bajor Károlynak, a királynő legveszedelmesebb 
ellenségének, a pragmatica sanctio elismerését 
megtagadónak és az alkotmányától, törvénye­
itől megfosztott magyar 100.000 harczossal sie­
tett a hareztérre és megmentette a Habsburgok 
uralmát.

Hát erre is a feledékenység leple borult. 
A tranczia forradalmi eszméktől megriadt 
Habsburg! Ferencz a budai Vérmezőn az egri 
vén hóhérral (1795) ültette le a magyar 
Jakobinusok fejeit. Siri csend, minő a temető­
ben uralkodik, nehezedett a nemzetre. Szabad 
sa»> egyenlőség é' testvériség eszméinek hir­
detői nyirkos börtönökbe hurczoltattak. És pár 
évre rá a hadak nagymestere, Európa nemze­
teinek legyőzője ; Nagy Napoleon ezt irta (1809 ) 
a magyarnak: Akarom, hogy szabad nemzet 
legyetek ! Gyülekezzetek Rákos mezejére és 
válaszszatok magatoknak oly királyt, kit nem 
megvesztegetett miniszterek igazgatnak . . .

Mi történt ? A századokon at félreismert 
bilincsekkel kinzott magyar, Rákos mezeje he­
lyett Győr felé vágtatott fegyverrel kezében, az 
európai trónokat felforgató Hatalmas ellen, hogy 
védje a Habsburgok trónját . . . Napoleon azt 
mondta a győri csata után a magyarra : kutya- 
hűség, szolgahiiség !“

És még mindig akad olyan szemtelen 
osztrák bérencz-lap, amelv hűtlenséggel meri 
vádolni a magyart.

Innen-onnan.
(Necsalj János)

Mózes elfelejtette a tiz parancsolatba be­
venni azt, hogy ne csalj. Talán akkor nem is 
került volna a vádlottak padjára Müller János 
horgos! mitkapsz. így azonban odakerült és 
kapott 30 napi foghazat, mert Bedzsura József 
palicsi szőlősgazda, akit a többek közt 300 
korona erejéig megcsalt, csalásért följelentette 
Igaz hitü polgártársunk úgy követte el a csa­
lást, hogy — midőn tavaly összevásárolta a 
palicsi bortermést — az általa akósnak jelzett 
ürmértékről kiderült, hogy az 8 literrel nagyobb. 
Persze a kis artatlan ezt a vádlottak padján 
tudta csak meg.

Horgoson a nép elmés magyar nevet adott 
a polgártársnak, aki sokszor emlékezni fog a 
nahe i eseményre, midőn a gúnynevével fogják 
ki is önte: i a hojgosi pajasztok.

(Biró előtt,)
Bobeszedü horgosi asszony került a vád­

lottak padjára. Becsületsértéssel vádolta az 
apjának volt ágyaszalmája.

— Milyen vallású ? — kérdezte a biró.
— Hála lögyön a jó istennek, római ka­

tolikus vagyok — felelte.
— Hat mondta-e azt a szót ennek az 

asszonynak ?
— Dehogy mondtam tekintetös biró ur. Az 

édös apámmal élt ez az asszony. Mar hogy is 
mondtam volna én neki azt a szót, hiszön ö 
maga tudja legjobban, mi volt ő ott.

Két igaz hitü polgártárs következett utána, 
szintén becsületseresés irányában.

— Hajlandó é bocsánatot kérni ? — kérdi 
a biró.

— Ezer örömmel — jelenti a vádlott.
— Igen ám, de 30 korona ügyvédi költ­

séget is meg kell fizetni.
— Micsoda ? Harminc! koronát ? Akkor 

nem kérek bocsánatot.
Végre mégis csak bocsánatot kért, miután 

az ügyvéddel 50 százalékra kiegyezett.
(Az a bizonyos ,.nemes" vad.)

Gyula barátunk tudvalevőleg válópört 
folytat egykori kikapós felesége ellen, aki 
a ragaimazasi és becsületsértési porok egész 
özönét zúdította már a nyakaba, de sikerte­
lenül. A napokban már hatx anötödször állt 
vádlottként a járásbiro előtt, ahol ilyenképen 
védekezett:

— Ez a hölgy, az én volt feleségem a 
perek egész tömegével üldöz, mint valami 
„nemes“ vadat. Egész sportszerüleg űzi a baj­
szai ellenem. Tanúim vannak rá, akik előtt ki­
jelentette, hogy nem hágy békét a „vörös“ 
kutyának, t. i. nekem.

Hathatós védekezését méltányolta is a biró 
és felmentő Ítéletet hozott, aminek persze az
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lesz a következménye, hogy a „nemes“ vad 
visszafordul az üldözőjére és Jegközebb Diana 
asszony kerül a vádlottak padjára, akinek a 
a becsületéért a volt férj kétszer is vívott pár­
bajt és ülte az államfogházat heteken keresz­
tül, mig azalatt a menyecske olyan kétlábú 
galambocskákkal turbékolt, akik bajuszt is vi­
selnek.

Hát nem a sors gunyja az élet?
(János nyelvel.)

— Ez a Benő olyan reklámot csapott a 
rigó-utczának, hogy egyször már neköm is 
körül köll néznöm ott.

— Az egész toronyalja elgyühet hozzám az 
öreg takarékba hévatali pontosságot tanulni.

— Ez a Kiirthy-gyerök is elhibázta. Mért 
nem nézött körül a toronyalatti nagy famíliák­
nál. A nagy sógorság-komaság közt bele akadt 
volna valami szoknyába, az mög majd kirán­
totta volna a fegyelmiből.

— Szöröncsés embör ez az Albert, neki 
nem árt a jégeső se.

lyere pajtás,*-o
menjünk a ,.Fehér kakas“ vendéglő 
(a régi Kis Palcsi) kerthelyiségébe, ott 
jó házias ételeket és jó bort kapunk.

Abonensek jutányosán vállaltatnak, 
szintúgy társaságok figyelmes kiszol­
gálásban részesülnek .............................

Utcai kimérésre siller 28, fehér rizling 
32, nagy burgundi 40, vörös bor 50
krajczár literen kint ................ ....

Ugyanott eladó a Szeged felsőköz­
ponton levő (volt városi szőlőtelep) tiz 
hold szőlő (1600 □-öl) akár egészben,
akár két holdas részletekben................

Tudakozódhatni a nap bármely szaká­
ban. Cim : Kürthy Eleknó, Kölcsey- 
utca 4. Szeged..........................................

ASZTALOS-ÜZLET ÁTHELYEZÉS.

Tisztelettel értesítem a nagy érdemű kö­
zönséget, hogy

asztalos műhelyemet
megnagyobbítva és azt mindenféle asztalos 
munkákra ujonan berendezve

Bocsfcy-utcza 5. szám alá
helyeztem át.

Elfogadok teljes lakásberendezéseket, va­
lamint minden az asztalos szakmába vágó 
megrendeléseket stilszerü kivitelben és mér­
sékelt árak mellett úgy helyben mint vi­
déken.

A nagy érdemű közönség szives pártfo­
gását kérve, maradtam

kiváló tisztelettel
Könyves £á$zU

asztalos-mester

Xfrien on (pah
Stile (5 »>
♦ 4 Xary-fflt

* Kilőtt fínymáz
mindenféle cipőbőrhöz

sárga is fettete
Különösen ajánlatos a 
Boxcalf, Oscaria, cbev- 
reaux és lackcipőkhöz.
Wien,

Női kereskedelmi tanfolyamét
végzett, szép irásu, keresztény úri leány ajánlkozik 
irodába vagy kis gyermekek mellé szerény feltételek 

mellett. Czim hi. I. 2i. postrestante Szeged.

lengyel lőrlncz
cs és klr. udvari butorgyáros

ujonan, modern berendezett mnasztalossága
SZEG ED, Vadász-utm 2. sz.

Elvállal a legjutányosabb ár mellett kizárólag 
szolid kivitelben, előadott vagy saját tervek 
szerint egyes bútorok vagy egész berendezés 
készítését. Klauzál-téri fényesen berendezet; 
bútor áruházában pedig kész bútorokból állandó i 
="1------------ ü kiállítás van. =:=^=

jlölgycli figyelmébe f
A női szépség legfőbb kelléke

a szép arcz, a dús hajzat és tiszta fogak.
Hogy ez meglegyen, használtassák az arezbőr ápolá­
sára legkiválóbb készítmény, a elegáns hölgyek ki­

válóan kedvelt szépitőszere:

az orgona-erem
Minden eddig készített szerek között a legkitűnőbb 
készítmény, mivel nem zsiradék. Kis tégely 1 kor., nagy 

I 1 kor. 60 fill., szappan 70 fill., ponder 3 színben kis 
doboz 1 kor., nagy 2 korona. 

Uaihlfllác hajkorpa elmulasztására, min
yiwJHHHw/ hajnövést előmozdító szer, legmegbiz

Ä*HÄ bojtorján hajszesz,
ára “2 korona, Chinin hajviz, ára 1 korona 20 fill 
Tanno Chinin Pomade ára 1 korona 2o fill. A fogak 
tisztán és ép állapotban tartásához legjobb a Sza- 
licy.-fogviz, ára 1 kor. 2o fill, és Menthia Fogpor, ára 
1 kor. Mind e szerek egyedül valódi minőségben kaphatók

Barclay Károly gyógyszertárában
Szeged, zöldség-piacz, Széchényi-tér 12. szám.

Üzlet-áthelyezés.

Tisztelettel tudatjuk a n. é. 
közönséggel, hogy
badfekzmlfsi f$ egyenruházati 

intézetiiuKet <♦##»
Kárási^eteis, 10« sí. alá,
a Gaál-íéle házba helyeztük át.

Nemes L. és Tarsa.

?: UJ zAlogintézet szegeden.

Legjobb fémtieztitö-szer
volt és marad is az

ÁMOR
fómtlsztltó.

Háztartásban nélkülözhe­
tetlen. Kapható mindenütt 
14, 20 és 30 filléres
dobozokban, ooooo Qyár 
Lnbszkynski & és társa Berlin

(Germania) No.
Figyelni az ÁMOR védjegyre!

A »Bankegyesület, mint 
szövetkezet« Szegeden

9
zálogiizletlt

megnyitotta és a legelőnyösebb 
feltételek mellett ad kölcsö­
nöket :

jjuhangmüetjre .
€HszercKrc . . .
Srlfltpapiroltra ft
JngdságoKra • ■

Szegeden, Erdélyi-Deutsch 
palota Kass-vigadóval szemben.

Üzleti órák :
; dflelill ‘/«g-i Mig iíintii 3-6 írtig- ■

. . . . . . . . -. . . . ‘'—tg

ajánlom dúsan felszerelt fegy­
ver-raktáramat. Fegyvereim 
kitünően hordanak és a leg­
újabb szerkezetűek. Fegjver- 
raktáram mindenkor megte­
kinthető. Tisztelettel

Sebők Mihály,
Szeged, Széchényi-tér, Jerney-ház.

Nyomatott Varnay L. gozerejü könyvnyomdájában Szegeden 1903.


